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1 ITebdhoyog

Me tov 6po xoopoyovia, (xéopoc +yéyova) evvoeiton otn @rhocogia pla Yewpla Tpoéheuons Tou ahurnavtog, efte
Yenoxeutixol, uuhxol, elte emoTnUovixo) yopoxthpa. Ltn yuloloyia edxdTEpa 0 6p0¢ YIVETAL XATAVONTOS WG
pudoe) aghynon 1 owpa pidey tou oyetiCeton e ) dnuovpyio Tou olumavtog. Atapéper and TNV EMOTAUY TNG
X0OUOAOYIAS, WS TPOS TO YEYOVOS OTL 1) BEVTERT) GTOYEVEL GTNY XATAVONOT) TNE QPUOIXHC CUYXEOTNOTS TOU CUUTAVTOG
XL TWV VOUWY Tou TO xUPBepvoiv.

‘Eyer napatneniel nog to obunay ofjuepa dtactéhhetor xou etvon yepdto ue padievépyeta (2.7K CBR) xadaog xou
we xavovixh Ay (Bapudviar), «ox0TEWH DAY X0l «OXOTEWVY EVEQYELUY. LUVETMS, TO TPOWO CUUTAY TRETEL VA HTAY
xuTd o Tuxvd. Apxetd voplc oty e€EMER Tou xuplapya HTav Ta oyeTIXIOTIXG cwuatidia. Katd tn didpxeia tng
e€EMENC TOU , TO alunaY TEPAUCE Uiat oUVTOUY TER0BO XATd TNV Omolo AEITOURYOUOE GUY XOOUIXOS TUPHVIXOS AV TL-
dpaothpac cuvdétoviac Ta mo ehagperd vouxhidie: D3 He* He,* Li. To cOumav pac xuptapyeitor and to ehoppd
OTOLYEIN PE TIC TORUXATL AVUNOYIES :

H:75%

iHe : 25%
D :0.01%
"Li:10%

‘Ola Tt umdhotma ototyeia dnwg O, N, Fe eivon oe okl wuxpéc nocdtnieg.
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BN IYNOEIH ITAAITPA
— BOMBAPAIZMOZ ME KOIMIKEZ AKTINEZ
B AHMIOYPTIA ITO BIG BANG

MPOTONIA

.:j_ =

o 1+ 2 3 4 5 B8 7 8 9 10
NETPONIA

Aev undpyet xavévag TpéTog va tapaytoly Gheg auTég oL TooHTNTES OTA AoTERLA dpa eivon €var amopevdpt Tng
TGS 10ToPl0C TOU GUURAVTOG.

2 Ewaywyr otnv Koocuoloyia
2.1 Koopohoyuxn apy

To clunav o€ apxetd Ueydheg xhipoxes elvan opoyevég ot 1ooTpomxd, dnhady xaulo xatebduvon xou onueio dev
elvon mponudtep and xdnota dAAN. To obunav dactéhietar olugpwva pe to vouo tou Hubble :

% = HO(t) -4,

érou £ m yéon xatdotaon dvo cwpatdiwy xu Ho(t) n ypovoeloptduevn napduetpoc Hubble. To olunav dtaotéh-
Aetan amd o Vepur; Tuxvh xatdotaoy), 6Tou xuplapyoloe 1 Yepuixr oxtivoBoio Léhay oOUUTOS X0 TERLY PAPETOL
and Ti¢ e€lowoelg tou Einstein xou ) yevuer Yewpia tng oyetixdntog.

2.2 Xpnowec Kooporoyixéc Iagduetpor
2.2.1 Meratoémion npoc to epuded (Red shift)

Opiletan péow g mapauéteou

DX
z=—
A
X0l GUVOEETAL UE TOV AGYO TOU UVIYVEUOUEVOU PNX0C XOUATOS Ag TEOS TO EXTEUTOUEVO UHXOC XUPATOC:
A0 1+u
Ae i1 =— =
el itz Ae 1—u
xat vl u <K 1 éyovpe z = u = Hd and to véuo tou Hubble, dpa tehind naipvouye:
A R(t
142=2= (to)
Xe  R(te)
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Gpol 1) TUPAUETEOS TNG UETATOTOTE TPOS TO epUYPG JeV AnOTEAE! PETPO UOVO TWVY ANOCTACERY ATOUIXPUOPEVWY YE-
YOVOT®Y, aAAd %ot TpOTO avapopds ot tapehlovTa yeyovota. ‘Ooo Paditepa xortdue 610 olumay, 1660 PeYolbTERN
elvol 1 UETATOTIOT, TTO¢ T0 PP Xt TOCO THO Tow TNYaivoude Tpog To tapehdoy. H yetatdniorn mpog 1o epuldpd
dev mpénel va cuyyéeton he To arvouevo Doppler, agol hoyw tng udlag, Undpyel HETATOTION TOU GUVOEETOL UE TNV
Bapltnta xou o€ peYIAeC anooTdoelg 0Ty TEpiodo Tou TANUYWEIOWOU ATOPAXEUVOVTIL TO AVTIXEIUEVO PE UEYUNDTERT,
TayOTNTA ond THY T 0TNTA TOU PWTOC.

2.2.2  AxTwvofoAla REAAVOS COUATOG

TreviupiCoupe ano tn Xtatioter 611, av 1 miavotnta yio éva oUoTnua va Bploxetal o€ plo xatdoTaoT UE EVEPYELX
E, civat

TOTE 1) AVOPEVOUEVT) TWT T1¢ eVEpyetag Jo elvou:
1
< FE >= Enann = EEnEne_ﬁEnv

TOU UTOREL VOl EXPRUCTEL WC:

107
<E>=—-——=—.
Z 0p
Ac¢ Yewpriooupe edixdtepd TNV TERITTOOT TWV PWTOVILY PE CUYVOTN T OTOTE
E, = nhw
xou )
— —Bnhw _
Z =¥y ge P = [ o
xou
102  hw hf

< EBE>=

TZ0B P 1 PR 1

H evepyelonen muxvotnta avd didotnue ouyvétntag dv eivon to ywvopevo tne péong evépyeog < E > xou tng

TUXYOTNTOSC XATACTACEWY PETAEY TwV ouyVoTHTWY f xou f + df avd wovdda éyxou, mou eivon 87 fz;ff:
hv f2df 8mh c
u(f)df = 8 = T (—ﬁ) A\ = u(\)d\ =
8mhe

=u\) = ——F—
Bhc
Mex —1)
Avut ebvan 1 mohl Yvwoth xatavour tou Planck yio tv axtivofolia tou péhavog ohpatog. ‘Onwg elvar yvwotd,
auTY 7] xaTavour Topouctdlel Eva HEYLOTO OE XATOL TWT Apmae TOU Whxoug xOpatog. Thyv i auth t Beloxoupe
HEYIOTOTOIOVTOS T1) oLUVEETNoN u(A) WS TPOg TO Phxog xHUATOC:

du(>\) Bhc ﬁhc Bhc
= Amazr — 1 —_ Amazr =
d)\ |)\m,ax 0 = 5(6 ) )\maz €
Av Yéooupe
Bhc .
)\maa,’ B ’

7 tehevtaia e&lowon yivetau:
5—x—5e*=0,

1 onola ADveton aprduntind xon diver T hoon x ~ 4.965, ondte

he he
T~ 4965 = AmaaT = o6y



avTixahoTOVTaG TIC 0TalepES XATAAYOUPE 0TY) o)éoT
Amazd = 0.29cm K.

Autédg elvon 0 mohl Yvwotog vopog tou Wien, mou pag Oivel wior extiunon oo eivar 10 uixog xOpaTog Tou
xUELOPYEL xat Tov TOVO oty axtivofohia evog péhavos oopatoc. ‘Oco peyahltepn eivon 1 Yepuoxpacio, 1660
wetatomlopaoTe oTa Wixpd Phxn xOUatog, dnhadY| Tic YEYIAEC cuYVOTNTES, Pploxoure TNV evepyeloaxy] TuXVOTHTA
TOU TPOEPYETAL And OAES TIC oLy VOTNTES Malf

Y ™ 8mhf? _8rh 1 > (Bhf)*d(Bhf) 8wh 1 * g3dx
U_/O u(f>df_/0 03(ef3hf71)df_ c3 (Bh)4/0 eShf—1 3 (5h)4/0 et —1’

4 p— 7 4 7 77 7 7'('4 4 I
orou x = Bhv. To tehevtaio ohoxhpwpa propet va amodetyTel 6Tt IGoYTAUL PE Tz X0 TO OMOTEAEOUA YPAPETO

B 8rh k*T* 7t 8ok

e Yy A
c3 (Bh)* 15 (15c3h3) ’
OnAady
8ok
=aT"a= .
U=al"a 15¢3h3
H otadepd o Ayetor otadepd e axtivofollag xou 1oolTon, v ovTIXATAGTHOOUUE Ti¢ otalepéc ue 7.56 X
10715 egg .
em3 K4

2.2.3 Ymnoloyiopog NG AAUTEOTNTAS AVA Lovada sprBadol

Etvon yvwotd dti wa pixpt| onr) o€ wia xothdtnta etvan tohd xoh) tpocéyyion tou uéhavog oopatog. Oa Yewproouue
6t m on) Exet eyPaddv A xon Béhouvpe va Ppolue noon axtivoPforio Yo eZéhdet and tny ony o€ ypodvo dt. Oewpolue
6Tt TO Tolywua TG xohdTNToC eivan einedo xar pe x€vipo TNy ont| 0pllouUe oPAULPIXEC GUVTETUYUEVES UE TOV GEova
TWV 2 XQUETOV € auTo T0 NiNESO Xou PE Popd Tpog TN xohothTa. H evépyeia nou Ya nepdoet and tny ont| oe ypdvo
St Vo Pploxetan péoa oe Nuiopaipto e xévipo Ty onh xor axtiva cdt. ‘Evac ototyeiddne byxoc d3r = r?drdcosfdg
nepéyer evépyew Udr, ané v omola éva xhdoyua % Va nepdoet péoa and v o Q eivon 1 otePEd Ywvio und
Ny omola 0 GTOYELOONE 6Yx0g BAénel Ty onh. Ou tooltan pe £ = % )
TPOXUTTEL

. LUYAEVTROYOVTS OAA TO TROTYOUPEVA

Q Acosb
d*(6F) = EUd?’r =13

AU ([ [ L 2m cU _0E U
= 0F = e </0 dr> (/cose:od(cos@cos@) (/0 dqﬁ) = TA& =1= I

Me ) BoRdewr tne oyéone U = aT* 1 tehevtaia oyéon ypdpetar:

Ur?drd(cost)dd =

T4

oV onola puotxd avayvwpllouue Tov vopo tov Stefan xou Boltzmann. H otadepd nou epgaviCetar oe autdv
TOV VOUO LoOUTUL UE:
ca  2mokt
4 15c¢2h3

w
_ -8
=T R

2.2.4 Ymnolhoyiopog UECMG EVERYELAG POTOVIWY
‘Eyoupe tpeig e€lowoel mov gog delyvouy neg SLaoTEAAETOL TO GUURAY
E¢iowon Friedmann
. 2 2
8nGe  k
<a> _ 8nGe _ ket

2 p2.2’
3c Ria
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Topoduvaunt| eéiowon

Koataotatiny egiowon

P = we
Av cuvdudooupe Ty 21 ye Ny 31 nalpvouyue
de  3da de 3 de da
pP= Rt 0= — 1 =0= — =-3(1 =
wédt_'_adt(—i_ w) = 0:>da+ —e(l+w) = 0= —= 3( +w)af,»

= Ine = —3(1 4+ w)lna + ¢ = e(a) = a 30FWg

OTOU

6(@) _ a—3(1+w)€0

7 evepyetoxr) nuxvotnta. Tdpa av ndpw vy 1y urokoyile tov tapdyovta xhipaxas a(t)

a2 = 87rG RN da _ a[87rG€o —3(14w)1/2 _ /87TG€() gl 87TG€0 w1
32 ° dt 3c? 3c?

3w+1
Bwt1 [8wGeg a~z Tt [8mGeg JECESH 3(1+w) [8wGeg ~
2 da = t+ K= = t+ K = 2 = t+ K
/a @ 3c2 + 3w2+1 +1 3c2 + 2 3c2 +

alt) =1=K =0

Adna

onoTE

2
3(w+1) 3(w+1) t t \ 3(1+w)
a 2 =—=a=|—

3c2 c? to to
1+w 87Geo 1+w 6mGeg

H avtxatdotaor oty eéiowor Yo dooet :

; 1 c2
0= 1+w 67TG€0

H yetpixy| Tou teTpadidotaton Y eou tou eival opoYEVAS Xt t1odTeoTn TavToy xot ndvta elivon 1) wetpixr Friedmann-
Robertson-Walker :

ds® = —c2(dt)? + a(t)? + 2%dQ? | ,dQ? = df* + sin®*0d¢?

Auti) n uetpnd| meprypdper To xopmuiwpévo oburay e Ievixre Ocwplaug tng Myeuxdtnrag mou €yer axtiva Ry xou
Tov napdyovta xhipaxac a(t) Tou tou emutpénet va draotéMeTar ¥ v cuotélhetar. O ypdvoc t Aéyetar x0ouixog
ypévoe, ever ot ouvtetayuévee (r,0,0) % (x,9,0) héyovion opoxtvoluevec ouvtetayuévee evic onueiou xon dev
eZopTOVTOL omd TO YEo6vo, dnhady Oev aAAdlouy xatd TN GUGTOAY ¥ SloTolf) tou olunavioc. H ocuvnhouévy
obuBaon yia tov Topdyovia xhipoxag eivor 6t TN onuepvi enoyy to Yewpolue afty) = 1. Llugwva pe auth ™
HETEXY, 1) AMGOTACT, EVOC AVTIXEWHEVOU OF Mot GUYXEXPIUEVT] Ypovixt) oTiyps, eivan : d(t) = a(t)r, av xivoldpacte oe
axtvixd) euldela (pe otadepd O xou @). Apa agol to 1 dev ahhdler pe to ypbévo

d=ar=a® = Hd
«

Y1 onuepvh enoy i hotndy
v(to) = Hod(to), v(to) = d(te), Ho = (>
t=to



onAadh o vouog tou Hubble. Twpa unopotpe va unoloyicoupe tny mapduetpo tou Hubble avtixadiotdvrag tov
Topdryovta xhigonag mou Borxope:

a 3(111”)(%)3(11@*1% 2
HO = <> = 5 ‘t:to — 73(1 + )t
a t=to (%)3(1+w) w)to

Omnéte n nhxio tou odunavtog ouvapthoel g mapauétpou Hubble:

2

to= ———+—
07 3(1 + w)Hy

o w =0 (0kn) 1 nhxia tou obynaviog Yo eivar @ tg = % eve yio w = 3 (oxttvoPohier) i nhixior Tou chuRavTOC
yiveton @ to = ﬁ, onhad” yio ouviopévn VAT B evépyeta, 1 nhixio Tou oUUTAVTOS TPOXOTTEL WXPOTERY ATO TO
yeovo tou Hubble: g = Hio

7, 7. 4 I 4 4 4 4 ’ 4
Orav Yewpolye axtivinh d1ddoon pwtég and évav paxpvé yohalia, do 1oy lel

to dt s
Adt? = a(t)?dr’ = c/ — = / dr =,
tenn () 0

OTOU ter O YPOVOS EXTOUTAG EVOC UETWTOU X0PATOS Xat o 0 Ypdvog aviyveuarc tou. To enduevo pyétwno xduatog
Yo exneppiel to ypdvo

>\€I§7T

C

tEHﬂ' +

xat Qo oviyveudel oe ypodvo

A
to+ =2
c

/to—&-)‘f dt /T
c — = dr =r.
tenn+ Aerm Oé(t) 0

c

Yuyxpivovtag cupmepaivouye ot
o dt P gy o di P gy
C/tm a(t) - c/tmﬁ*;” a(t) - /tm a(t) - /tmﬁ*ég” a(t) -
o g [l dt | freetEE gp bR g
- /tm NON / a®) /to NON / al®) =

;s/ﬁm”f” dt /to“f dt
e at) Sy a(t)’

EZdhhou o a(t) dev ahhdler onpavtixd otn Sidpxeto tiog teptddou, onoTE Unopolue vo 10 Yewpoouue oTalepd
xau 1 tehevtala oyéon unopel va ypaptel :

Aek

A
1 term+ c 1 t0+70 )\E - A
- / dt = —— / dt = 2o — 0
a(tenﬂ) ternn a(tO) to a(tﬁliﬂ') Oé(to)

M mosotnTa Tou eugavileton Tohd GUY VA O XOOUONOYIXES UEAETES Eival 1) UETATOTION TEOS TO pLlpd

)\0 - )\emr

)\ERTI'

N
Il

Avutry ) TtocdTn T GUVDEETOL UE TOV TapdryovTa xhipaxag Bdoel Tng oyéong

a(te) 1
otenr)  tewn)

14+2z=

8



— _1 ’
2H, AL OUVETIWC

Tt w = £ (axtvoPolia) 1 Mo Tou obpmavtog: to
L, 1
N 142z 2(1+4+2)Hy

Topa unopolye v UTOAOYICOUUE TNV TUXVOTNTH EVEQYEINS CUVIQTACEL TOU YPOVOU OV AVTIXACTATACOUYE TOV To-

pdyOVTaL XAlHaXAC TOU BehXauE:
—3(14w) b\ sty -3(14w) tio
€ = €oa = eo[(-)30+] =ceo(-)" " = e(t) =eo(-)
to to t
H nuxvétnta evépyelag mou Berxayue elvon avedptntn and to w. Bty nepintwo e xplolung TuxvoeTnTog EVEQYELIS
3c2H}

0 = Enp0 = 8rG

Yo €youpe
3¢HGty  3¢Hj 4 1 12¢7 1 > 1
e(t) = 20 0 _ 270 = ¢ S o)
G 2 877G 9(1+w)2HEt2  727nG(1+ w)? 2 6mG(1 4+ w)? t?
H vouxheoolviear, yivetor mohl mpdia — neplodog axtivooriog
€y = aT?

1351%¢% gy 1

Ocppoxpacio
3.3 2
96m3GEY"  \/t

_ w2k _ (51)1/4 _ (8715h303)1/4 —(
15h3¢3 a w2kt w2kt 67G16 t2
H nuxvétna evépyetag tov gutovioy divetoun and 1 oyéon
8th  f3df

e(f)df = 7;471
erxT —

de  8mhf? 1
I(f,T) = Fo S
err —1

EVE 1) GUYOAIXY) TUXVOTNTO EVERYELS aXTVOPBOM S UENAVOU COUITOS
2k4
TN 756x 106 m 3K

— 4
gy =al’,a= 15h3¢3
45¢5R3 )1/41

4 4 g0.141  3cAHZ15R3 4,41 _ A4BAPRPHG 141
&y =€oa " = ol = coa” :T(a)/a (STFG 7r2k4)/a:>T_( 87r3k4G)/E_(327T3k4Gt3 a
Opllw X = %ﬂ = f= @ onéte
8h f3df 8th [ (kT 4X3dX SThEATY [ X3dX Kt aTt ikt
E. = —_— = —_— _— = = T g
TS Jimoerb—1 & Jxmo\ B ) eX=1 At Jx_geX -1 c3h3 120 15¢3h3
o 87h /°° f2df 1 8« /OO fAf - 8w (kT 5 /00 X2dX g k3 7 © X2%dX
= —_— = — = = T —_—
TA Jimo et _ARf A JimoebE 1 3\ h xoeX —1 h3c3 x_oeX —1
_ 2404 K4 kT
2 8. —S3l" = 0243<hc>
w2kt 4 4
Ey 5655 L T
= = kT ~ 2.70kT
F 15 x 2.404 70k

= T 2.404k3

Emean — 3
My 233 T

Avuxadhiotdvtag apuipntuiée twée: T~ 100K (L) 7Y2 & Epean = 2.7kT ~ 3MeV (L£)71/2



2.3 E&ilowom Einstein

Mrnogolue va Eexwviioouue e&etalovtag and guatxr] oxomid T Paputixt EAEN ONWS AUTH TEPLYPAPETAL GTNY YEVIXT
Yewpla g oyetxdtnroc. Autd to aviixeiuevo ywpiletar puoxd oe 800 xoypdtia: mwe To medio e Baputinnc
ENEng emnpedlel TNV ouunEeptpopd TN UANG xou Twe 1 VAN xadopllet 1o medio tne Baputinhc €AEng.

1.Xvureptpopd evog uixol onueiov und TNy enidpaot Paputinol tediov.

Y1 Nevtovela Bophtnta éyoupe 0 oyéon tng emtdyuvong evog oopatog o€ éva Boaputind Suvopixd P.

a=—Vo.

Kou 1 Sragopixn e€lowaon tou Poisson yia 1o duvopixd ge dpoug Ty muxvotnta e UANG p xan 1 Boputixy otadepd
Tou Newton G:
V20 = 47Gp.

Iot mapdderypa, pmopolue vo oxe@Tolue TNV xivnon Tov copatdiny oc ehediepr ntdor. Xtov eninedo yopo
oUTY T owpaTido xvolvTar o euleleg Yoaupés. XTig e€lowaotls, auTd exEAlETal UE TOV UNBEVIOUS NS debTERNC
Tapory@you T (A):

d%at

Xz
Avuti, Bev eivar, oe Yevixd mhaiota, pla tavuotix e€lowor, napdro tou dzt /dA eivon ousTtatixd evde xahd-opiauévou
BlaviopaToS, ol GUVIOTOOES TN delTEPNC Tapaydyou d2zH /dA? Bev eivar. Mropolue Vo YpnoluoToIfcouPE OV
xavovoL TS ahuoidag yio v Ypddoupe

d?zH _dx” | dzt

d\2  d\ U d\

Topa aviixathotodue 0 pepxt) Tapdywyo e 11 cuvaliolwTy, T/, AH = %;‘5 + I, AP

Ao’ dotde dot L de? de
d\ 7 d\ dA Vv d\  d\2 PodN dX

BAénouye hoindy 6Tt 1) xatdAAnAn exdoy g Nevtdviag oyéong yio T I'OX elvon ankd 1 yewdoutr e€lowon
d?at dz? dx®

4+ I —

d\? P7dX dX

I'V autd o1 yevxr) oyeTixoTnTa, T ehehiepa owpatidia XvolvTon Tdve o€ YEDMOUTIXES.

‘Eva axépn mo Eexdiopo mnapddetyyo eivor 0 vOuog Tne SLathienong Tou Tavuo T EVERYELNS - OpUnc oTov eninedo
Y wpOoYeOVOo:

8T =0

Avuxahotdviag TdAL TN UERLXY PE TN GUVIAAOIWTY TURAY YO UG TEOXUTTEL 1) XATAAANAY YEVIXELUOT) TOU XopTOAOU
Y WOy POVOU:

VT =0
Tdpa Yo opicoupe to Nevtdvio bpto pe tpetc npolinodéseic: ta owpatidio xtvolvton apyd (o€ oyéon ue Ty ToryiTnTa
0L PwT6C), 10 Poputind nedio eivar aoVevée (wote va prnopel va Vewpniel we Statapay | Tou enitedou ywpou), xat To

nedio efvon atatid (dev petofdiheton ue 10 ¥pdvo). Ag dolue o ennpedlovy autéc ot unoBéoels TNV Yewdatotox?

e€lowon.«Kiveltar apydy onuaivel 6Tt
dz' e dt
dr dr

Pzt (dt)?

Aol to redlo etvan otatixd (Jogu, = 0), to oyetind ovuBoha Christoffel I'f), yivovron :

ondte 1 yewdutxt eglowon yiveta

1 1
FSU = 59’”@0%\0 - 6)\900) = —59”’\@\900
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z 4 7 7 z 4 4 4 . .
Téhog, n acéveia Tou Boputinod medlou uag emtpénet va anocuviécoupe Ty petein| o pla Minkowski ouv wia

wxey drortapory:
Guv = Nuv + huw |h/u/‘ <<1

Omnére Pploxouye

1
Thy = —=n**9xhoo

2
H yewdoutixy| egiowon elvor Aowndy
R U dt\?
2 = 5" 0o <d7_>
Xpnowonowdvtag dohoo = 0 10 1 = 0 ondte
d*t
270
dr?

Apa o dt/dr eivan otodepd, xar Yedpouue 1 YemdumoLaxY| UE TN LOPYH TOU 1), wS 3 X 3 mivaxa

et 1 (dt)?
w7 =3 (i) o

2, 7. 2 2 Z 4 4 4 I 4 I
Ataupddvag xon tot 800 U€AT) Ue (%) €)EL OAY AMOTEAEOUA T1) UETATPOTY TNE APLOTEPNS UEPIAS U0 T O T aPivovTdg
poG pe

d?zt 1
—5 = =0ih
az — 27
Anhady) TpoxbnTel nwg
hoo =20

2.Mw¢ 1 OAn xadopiler 1o Baputind nedio Topa téue otov Tavuoth Tou Riemann, RS, o onoloc xataoxeudletor
and ta obuPola Christoffel xon tic mpdteg mopaydyoug toug, evad ta obyBola Christoffel xataoxevdloviar and
ETEIXH gup XOU TIC TPWTES TAPUYMYOUS TS, 0N6TE 0 Tavuothc Tou Riemann R, mepiéyet dedtepes mapaydyoug
™S guv- Ot e€lowoeig Tou Baputinod tedlou Va elvor :

R, = KT, (1)
yia xdmota otadepd k. ‘Opws undpyer tpofAnua ye ) dtatrienomn tng evépyetag yiatl av Héhouye
VMT,LLV = 07

Yo mpémel
V'R = 0.

Opwe and v tautédTTa Bianchi woydet
1
VMR}W = § Vv R.
AXNG and v e&lowon (1) npoxdntel 6t R = kg1, = kT ondte av ouvdudoouye Ta Tapandve Vo €YOUPE
VuR=0= v, (kT)=0=v,T =0.

7 onolo poag Aéet ntwg o T eivon otadepds 610 Ywpoyedvo, mou dev toylel agold T= 0 oto xevé xou T # 0 btav
undpyet OAN. Ondte Yo ndpe otov tTavuoty Einstein

1
G/,Ll/ = R;w - §Rguua

7 7, 4 IJ/ _ 4 4 7 7 z Z
Yt Tov onofo oybel mdvta VH G, = 0, ondte Ya ndpouyue o eZlonaorn nedlou yia TV peTeLxy Ty oyéon

G = KL
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H ornola otic 4 dotdoelg ynopet va yivel
v 1 1
g RW—§R9W :K,T:>R—§R'4:I€T:>R:—I€T7
OnOTE VO YPUPTEL

1 1 1 1
R#u—iRQ;w = KT = Rmx—i(_“T)g/w =kTyw = Ry =k <Tuu - 29;WT) = R =~k (TW - 2Tgw,> (2)

Topa av Yewproouye éva Téheto peuoTd Y 1o onolo 1oy el
TMV = (P +p)U}LUI/ + PYuws

Ouwe 0to NeuToVED Oplo UTOROVUE VoL oY VOTIGOUUE TNV TETY) OTOTE Yag UEVEL

Ty = pU,U,
émou UM = (U°,0,0,0) % g UFUY = —1 anéd 1t cuvdnun xavovixonoinong. 1o 6pto tou aodevoic nediou
Loy VEL

goo = Moo + hoo = —1 + hoo,

9" = —1 — hgo

xaut )
gw/UﬂUV =—-1= goo(U0)2 =—-1= UQ = (1 — hog)_1/2 ~1+ §h00.

Hpooeyytotnd uropolpe va ndpoupe UC = 1 xar aviotoya Uy = —1. Téte

Too = p
INo g = 0,v = 0 70 {yvog tou mivaea Vo eivon
T = g"Too = —Too = —p-

xou 1 (2) Vo yiver

2 2
ONAXDY, TEOXUTTEL Uiot OYECT TOU GUVOEEL TIG TOQAYWYOUS TNS METEWNG WE TNV muxvotnta evépyewag . I va
unohoyiooupe to Rog ypetalbpacte T0

‘ . . o .
Ryj0 = 000 — 0oL + 5360 — Toal o

o = (= 5(-0)(-1)) = o

Mropotye va ayvoricoupe To BelTERO 6p0 Yioti eival TapdywYOog TOU Ypdévou Tou ot oTaTixd Tedla eivon Undév
’, 7 3 7 7 7 7 2 7 7 7 o T 7
xadg xon Tov tpito o tétapTo 6po yial ebvar e popepric (I')° dote va xatahfiZoupe oto Ryo = 017, and 10

oroio maipvouue

) 1 . 1 ... 1
Roo = Rpio = 0; 59”(50%0 + dogox + Orgoo) | = —55”@'@‘7100 =3 V2 hoo
X0l XATUAYOUUE
V2hoo = —kp
ITpornyouuévig elyaue del€et 6T1 hgg = —2® ondte xatalfyoupe oty ediowor Poisson yia k = 87G. Xuvenag

xatahfiyouue oty e€iowon g Tevinre Lyeuxdtnrag tou Einstein
1
R, — §Rgm, =8rGT),
x9S xou GTHY EVOANIXTIXY Pop®T| TNG
1
R, = 81G (T;w - 2Tgw,>

Evé oto xevé onou 1), = 0 7 e€iowon tou Einstein yiveto

Ry, =0
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2.4 Elwwoeic Friedmann

H e&lowor Friedmann eivon 1 xevtpet e€iowon tne Koouoloyiag xar yio tnv anddelln tng ypeeidleton o mhfpeng
goppahiopwds e T'evinric Oewploc e Uyetixotnrac. BéBata, pnopel xavelc va 8et mOAG yopaxTnploTixd tne
elowone yenotponotdvtac anhyy Khaowd, unyavind. Oewpolye opatpixd xéhvgoc axtivac Ry (t) mou mepixheiet
opot6pop@n xotavour walac ue muxvotnta p(t) xo cuvohut| udla

4
Mo = gﬂ'Ro(t)gp(t)
Oewpolye 6Tt N ouvohixr, udla e xatavophc My eivon otadept| pe 10 ypdvo, tapd o Yeyovde 6t 1 axtiva Ry (t)

xou 1 muxvétna p(t) e€aptdvon and to yedvo. Oewpolue topa (wxper) wdla m otny emgdvela e ogaipac. H
evépyeta g Vo tooltan ue 1o ddpotopa TS XVNTIXAC

1 dRs .,
B =gm)
XL TNG BUVOIXAG EVERYELOG
B - GMsm
5 = R,

OnAady
E=mc =E, + Es

Y1n ouvéyeta expedCouue TV axTiva TG oQolpag YE T1) Lopdh
R, (t) = rya(t)

6mou 1o at) elvan o addotatog teheothc xhipoxos tou Yo pog anaoyolioer we el To TAeloTOV 0T CUVEYEL XoU
10 ovopdletar ogoxvoluevy ouvietaypévr. Tote

1 da\*
Ey=-mr | —
QmT"(dt)

ol

Gm Gm 4 4GTm
b= oMy = — T Sn(roa(1) ) =~ (e (1),
onéte )
1 do 47Gm
_ o2 Lt o faQ) 2 2
B e = b ('

OnAadA

1 4

57"(27012 = —i-ﬂTGr?,a(t)Qp(t) +

JARNY4 7 . 7, 4
mou tehxd divel tny e&lowon tou Friedmann otn Neutoveta popon e :

a\'_81G 21
a) ~ 37 r2 o?’

7 14 e
H e&lowon autr ouvendyetal Tig

<a>2 2GM, 241 ., 2GM, 22

&
r3ad r2 o? ria r

«Q o

2G M, . . GM,
= 2000 = — 32oz:>oz:—32<0
roa roo

H eZéMiEn tou odunavtog ohugeve g autd 1o tpdtuno eLaptdtar and 10 tpdonuo tne toodtntas ¢ Av ¢® > 0, to
0e€16 uéhog g e€lowone tou Friedmann otn Neutdhveta popn Yo eivon unoypewtixd detxd, ondte, av 1o odunay
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dlaoTéAeTon oF ol Ypovixh ottypd Yo Slaotéhieton yia tédvia. Av ¢? < 0, xon o oburav dpyloel ot ghon Tne
Staotohie, btav to at) grdoer Ty Ty 6mou 1o 8e€id uéhog e ediowone undeviletan dnhady dtav

o - 3c? _ 32 _ _02r0a3 N _G’M(7
A7 Gp(t)r2 47TG7%W1]\%/{:@)3 r2 GM, ry

7 eZéhiln Vo avuiotpogel xon o o Yo apyioet vo perdveton( dnwe deilape tponyouuévas & < 0). Eivor éva gorvépevo
EVIEADS avTioTOlY0 UE TNV %IVNOT AVTIXEWEVOU TOU EXTOEEVETOL TPOS TA AV, ETBEADOVETOL, OTOUATAEL XAl OTT)
ouvéyeta ydver vdoc.

H owot popen g e€iowong tou Friedmann, 6nwg npoxinter and tn Yewpia tng oyetxdtnrog eivan 1)

a\?  8rG ) ke 1 +A

— ) =—=——€t) - -+ —=.

« 3c? R?a? 3
Eexwvdpe and v e&lowon Einstein :

1
R, — §Rg,“, =81GT),
6TOY
T,ul/ = (P + p)U,uUu + P9,

XL ) UETELXN
ds? = dt* — a*(t)(dr* + r*d6? + r?sin® 0d¢?)

INo o oOuBoia Christoffel éyouue tov €7 tino :
1
ng = igém(ajgmi + 0igmj — Omgij)

4 4 ’ 4 ’ 4 4 7 7 7 7
Abyw tng popghc Tou g, Ohot ot bpol bnou i # v eivon 0 xan dpa To (B0 pmopel vo enextadel xou otar GOuBoha.
‘Onota oOuBola dev €youv TouAdytoTov dVo delxteg (Broug etvon 0, OTOTE TEOXVTTOUY UETH AO TEAEELS TA TAPAXATE:

I, = ad,
T, = raa,
Ffw = aar’®sin® 6
:r:F:tzrgezrgt:F?gt:Pit:%
I, =0,
o =T,

F(TM) = —rsin®0

1
0 0
FT@ — F@T — quf) — Fzr — ;

ng, = —sinfcos#,

1
tan 6

Ou unoloyicouvpe tOpa Toug TavuoTtéc Riemann yéow tou tinou:

6 _1d _
Lo =Tog =

iy = LY, ~ 5T, + TITY, ~ T,

Ri]’ =R

imj
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0 a
Ry = Ripyy = Ripy + Rygy + wa = -3
Ry = R = ai + 24°
Rop = Ry = T2(ad + 2&2)
Ry = Ry = r?sin? 0(ad + 24°)

Yuvolilovtag

Ry=—2
a
Rii = — 2% (ai + 24°)
a
Téhog, to Baduwtd Ricei Yo etvan
R= g’LkRZk — _6761 —6 <a>2
a

Wl gas = =1 u =1= Ty = pgu, T = —pgii

1
Ry — iRgtt — Agy = 8wGpusuy

36 3d a\?
— T3 =) —A=81Gp(t)
a a a
2
a G A
2) =22+ = 1
<a> 3 p()+3 (1)

1
Ry — §R9u' — Agii = 81G(—p)gii

g
CL2

. .\ 2 . .\ 2
% <“> +3a+3<“> — A = —81Gp
a a a

iz <a> — —4rGp+5  (2)

1
(ad + 2a2) — §Rgn‘ — Agii = 87G(—p)gii

2
Mropotye va anaieldouvye 10 (%)2 wetall v (1) xou (2) ondte npoxintel

a 4G A
- = + 3 + —
" 5 (P 3p)+ 3
Ou oyohdooupe olvtopa Tic dtapopéc Twv dlo eliothoewy. Kot apyde n ruxvétnta udlac p(t) éyet avuxataotade
ue Ty muxvéTTa evépyetag €(t) ( doanpeuévn guoind e ¢ ). Puoxd, av 1o olunay TEpLéyEL cwpaTidla pe udla m,
7 €VEpYELM TOU xoeVOS Vot Elvar
E = /m2ct + c2p?,

7 omola , yio xpéc tayTNTES, TpooeYYileTon and Ty

1
E ~ mc? + “mu?
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Gpo o€ AuUTS 10 O6plo N TUXVOTNTA MAlag efvar Wiot XOAT) TPOCEYYIOT Yio TNV TUXVOTHTA EVERYELUS XU amoxadioTaTol
ema@n ue TNy npwtr e&lowaor. H debtepn ahhoryn €YEl Vo XAVEL UE TNHY AVTIXATACTACT 3—5% — —“R—Cjﬁ. To onuavtixd
o 0
elvor OTL 1) XUUTUAGTY TOL Rig oo mhaiolo e N'evinfic Oewplag g Lyetindtntog cuvOEsTon Ye TNV EVEpYELA aVd LOVADY
walag, €, evog doxiuaoTixol cwpatidiou. Ewixdtepa, 10 € > 0 avtiotolyel o apvnuixt| yweur Xourvhétnta , To
e < 0 og Yetwer], evd 10 € = 0 oyetiCetan pe tov eninedo yhpo. H tpitn odhoyh oyetiletar, ye ™y eioaywyy
TOU 6poL TNE xooUoloYXhc oTatepdc A. Ou aoyohniolue apxetd pe autd Tov 6po a1n ouvéyela. Edo amhd Yo
avagépoude 6Tl lofydn and tov Einstein otnv npoondldeid tou va eCavayxdoer tn Yewpla Tou va mpoPfrédel to
OTUTIXG OUUTOY TOU NTAV 1) TEOXATANYN TV eEMOTHUOVLY Tne emoyhc. Lo var yiver xdnwe xatavonty n hoyixn pe
™V omofa 1oty dn 0 bpoc, ag utodécouye 6Tt To €(t) petafdhheta cav -5 ( drwe To p(t) oE TEONYOUUEVO AVIhoYO
uohoyiopé), ouvende 1 eiowon tou Friedmann ynopel va ypagptel oty popgh (1o A elvon detin otodepd):

<d>2 A ket 1 A .9 A Kc? LCMS

Z) = o - g =
a a® R332 + 3 ¢ aft) R? * 3
s 94 — A,+2Aao‘z:>,__ A+Aa
Gb = ——5d 3 Q=—g5+ 5

Ané v tehevtala eglowon elvon mpogavég 6Tt avadlETOL 1 BuVATOHTNTA VoL €YEL XAVELS, VI OUYXEXPIUEVY, T TOU
o, évo olumay Tou unopel va elvar otatxd. Eivar eugavig o pnyoaviopdg Ye tov onolo emtuyydvetal autd: extog
and Tov TpdTo bpo Tou Be€lol uéhoug mou ogelheton ot PoplTnTa, elodyeTan £va 0elTEROS bpog (TNg xoouohoyixng
otadepdc) mou éyet avtideto npdonuo and tov mpwto. H xouvotopio gaivetar avdyluga av xaveic pe tn dedtepn
wopen ¢ eglowone tou Friedmann. Agol 1 Bapltnta elvon ndvta eAxtixt|, o debtepog b6pog Yo unopolice umd
xdmotay €vvotay vo teptypagel we avtifapbtnta, dnhady| we meptypagy wag dhvaung dnwong mtou avtiotaduiler ™
Baputixr) €AE. TTopatnpolpe téhog 4Tt autodg o dpog dev oyetileton otevd ye T Yewpla g oyetixdnoc. Ou
unopoloe va tov eloaydyet xavelc xat ot Neutdvela neptypagy. Amhd 1) wotopixr e€EMEN oy TéTota Tou 0 bpog
elofyin o oYETIXOTIXNG TAX(GLO.

IMopatnperioeic:
(1) Ac Yewproovpe 6Tt 1 xoopohoyixi atadepd eivon undév. Tote n eZiowor tou Friedmann yio tn onuepwvi| enoyh
(mou cupBohiletar pe o deixtn 0) ypdgpeton :

o 871G Kc?

0= 556 —5-
3c? R?

Treviupilovpe 61t aftp) = 1, 6nou evan 1 onuepvi| ypovixh, otryur, dnhadh o ypbdvoc nou €yel nepdoet and

onutovpyio Tou clunavtog. Auth 1 e€lowon ovoyetilel Ty xaunuidtnTa, T otadepd Tou Hubble xat v nuxvétnta

EVEQYELOC.

(2) Fevixdrepa 1 e€iowon tou Friedmann (ndvta ye undevinf xoopohoyixf otadepd) ypdpetou:

8rG ke 1
2 _ _ B
H(t)” = 3.2 e(t) 304(75)2'

To ywewd eninedo olunav xou doouévn otadepd tou Hubble noapatnpoldue 61t undpyel wo xplown tuxvotnta
EVEPYELUS )
3c2H (t)?
woll) = —grq
Av n nuxvétnta evépyetag eivon yeyahltepn and outh TRV T, To olbumay Yo €yet YeTier] xaunuAdTNTA, OAMGS
apvnted. H xplowrn nuxvétnta evépyelag ypnoldonoteitar yevixd @ avtl yior autiy ypnotgonoieitor evpltata 1

TOU AEYETUL TUPAPETEOC TUXVOTITOC.

(3) H eZiowon tou Friedmann (ndvta pe undevind xoopoloyinh) otadepd) ypdpetor EVOANUXTIXG YE T1 HOPYT) :
8rG e 1 €(t) Kc? 1

3c2H (t)? R2H (t)? oo(t)? €xp(t)  RZH(t)? a(t)?

1 =
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K> 1

=1-Q(t) = R o)

Etvar onuoavtixd va nopatnerioet xaveic 6t 1o 8e€1d péhog €yel €va ouyxexplpévo Tpdonuo xatd Ty e&€MEn Tou

obUTAVTOC, dpo Xt TO TPGoNUO Tou aploTepol péhoug elvan xadopiopévo. Av to olunay Zexwfoer pe Q(t) > 1,

Q) =1, %1 Q@) < 1, autéc ot aviodtnree Va Sratnendolv we €youv xad” 6An tn didpxeta e e€EMENS Tou
obunavtog. Ia ™) onuepvy emoy

IﬁJC2

R§Hg
M oyéor mou TpwToEppavioTnxe e ehagpd dtapopetint| dtatinworn otny napatienon(l). Tdpoduvauxy| e&iowon
xau e&lowon emtdyuvorng H e€iowon tou Friedmann, axdua i av uvnodéooupe 61t v xoopoloyixr otadepd eivou
Yvooti (otw undéy, yia anhdtrta), dev pnopel va hudel, yroti nepthauBdver 800 &yvwotes ouvapthoelc tic a(t) xou
e(t) Xperalbpaote ui dhheg e€otoers. 'Eva npdrto Bhua npoépyeton and t drathpnon e evépyetas. YTreviupilovye
10 TpWTo YepUoduvouxd a&iwud :

1-Q =

dQ = dE + PdV = 0.

‘Oray wAdue yia €éva TeAelng opoyevég alunay, 1 Slaotohy] Tou Yo etvor wiar adtaBotiny draduasta, dnhady dQ = 0
xa 1) e&lowon dE + PdV = 0 ypdgetou mo Pohxd: E + pV = 0 6mou ot tehelec ovpPolilovy mapaywyloes wg
TPOC TOV YPOVO. XT1) CUVEYELY, YENOLMOTOOUUE TIC TpoQavelc oyéoelg

E(t) =V(t)e(t) = E = Vé+ Ve,

ol

4 .
V(t) = gm“(g,a?’ =V =4rrda’a

xat Bploxouye :

) ) 4
VéE+Ve+ PV =0= <3m"2a3> é+ (4rr3ata) =0 =

V(é+30‘e+3o‘P> —0=¢+3%e+P)=0.
« o [0

H eZioworn auts elvon 7 dedtepn (1 udpoduvauxt|) Baoixr eZiowor tne Koopohoyioc. Xuvdéer tic 800 dyvwoTeg
CUVAPTAOELS XAl AN ELGAYEL WAl XoVOURLd dYVWOTY) CUVIRTNON TNV @ , GUVENKS e€axolouiolue Vo BploxduaoTe
oe aduvapia Abong tov eZiooewy. Lo va cupninpdoouue 10 aOvolo, TEEnel Vo £YOUUE Wi axoud oy Eon,uetagld
Twv € xat f wote va elpaote TAfeelc.Me auth, 1 oyéor, mou Aéyeta xataotactixt| eéiowor, Ya acyointolue
avahuTixdtepa oTr ouvéyeta. Ilpog to mopdy Va xdvouye wa tapatenor. I'edgovue v e&iowon tou Friedmann
UTO T HOPYN:

o 871G 5 kP Ad?

at = ex —

32 TR T3

xal TopaY WYICOUUE S TEOS TO YEOVO :

e, oQNad & 4G A
2idi = < (éa? + 2ead) + ;O‘;»Q: T (é3+2e)+§.
C

’ 7 7 [Ne 7 7 7
H eZiowon pag emtpénet vor ovtixataotiooupe to € ue 10 —3(e+P) v va xatahhiZovue oty e€loworn emttdyuvong

2 —%(e%—iip) 4 %
Ynueidvouue 6TL i YeTind € + P 1 emtdyuvon eivar apvntixy, Tou onuaiver 6Tt 1) eVEPYELX TOU TEPLEYOPEVOU TOU
obunavtog emPpadivel T BIHGTONY Tou, Eva TEdyuo apxeTd GUPGKVO Pe Ty dtadotdnor. Eniong, yia cuvnbiouéveg
wop@éc UANG 1 evépyetag, 1 wieon elvon mdvto Vet ITdviwe n xoopohoyxr| otadepd €yel apvnuxy| nicon, 7
omolo evieyouévg vo avTioTpédel 1o tpdonuo oo Belid péhog g eZlowong xal Vo dNUIoUPYNOEL ETITAYUVOY).
Autd oLUPOVEL UE G0U AEYUUE TPONYOUUEVKS TERL AMWOTIXOU YUPUXTAP TOU GPOY TNG XOGUOAOYIXNS oTadepds.
Ynueidvouye téhog 10 Tpogavég 6Tt and Tig Teel Paocixés e€lo®oelg povo ot 8Go eivon ol aveldpTnTeC.
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2.5 Koatactatixéc ESiomoelg

‘Onwe e&nyfoope nponyouvuévee, pac yeerdleton wo oyxéon P = P(e) nouv Ayeton xataotauxy eiowon yia vo
Aooouye TAHEWS TIC XOOUOAOYIXES EEIOMOELC. TNV X0oUoloyid ol xaTaoTaTIXES EEIOMOEIC TAlPVOLY Wid TOAD AmAY,
popqt, Ty

P = we,
‘Ornou 10 w elvar adtdotatog aptduds. Autd ogelheton 010 6Tl 1 xoouohoyla aoyoheltar e moAG apond aépio. I

e€lowon yedpetat
o' 4G A
—=———€1+3w)+ -.
a 3c? ( ) 3
INo vo anoxthooupe enagt e YVOOoTd Tpdypatd, Yo VewpfoOUUE TO WBAVIXO U1 OYETIXOTING UEQIO TIOU UTOXOUEL
TNV TOAS YVWO T XaTaoTaTixy| €{owon Twy acplwy:

p="rr
I

(u etvon m walo twv popiewv tou aepiou). H nuxvétnta evépyetag Vo ogeiletar oyeddy anoxheiotind otn udla, apol
10 aéplo elvon pn oyetuoTxd. Aniady

€~ ch
ondte T
P: 726.
uc

‘Opwg, yia pn oyetuaotxd agpto, eivon YVwotd ott loylel @ ondte

2
< v° >
3c
OnAady
P = we
OTOV
<> )
W TR TS0

Evog aplduog TOAD WxpoTEROS NG HovAdag, agol ol TayUTNTES elval U oyetioTixéc. Av ot tayltnteg elvo
oyetxiotixés (ent mopadeiyportt, aépto pTovinv), propolipe vo urnokoyilovue vy nieor g edrc

Oe,

P = Zrﬁr(_av)y

OTOU

2
€ = hw = hck = hc%]ﬁr\,r

ouuforiler Tic xBavtixée xataotdoeig, L elvon pa Tumer] yeauuixy) Sidotaoy Tou doyetou mou TeptxAelEl To aéplo ot
T0 ovoLWdES elvan 6Tl 1) e&dpTnoN and TIC YWEIXES DlaoTdoel elvor avtiotpopn Tou L

CELTTTVIE T 9y T T 3VvAB T 3V
Apa
le, 1 B 1FE 1
P:Erir o 1r :727“ r€r = 5577, — 56
n(3y) = gy iie = 3y = 3¢

Paiveton Aowmdv 6T Yo un oyetuaotxr] OAn Vo €yovue w = 0 yio oyetixiotixy VAN Yo €youpe w = %, U YIdL

6 7 7 'ﬁ L L E/ ’ 6/ E 6 L ’ Z 1
TIc evdidueoeg xataotdoelg Yo €xoupe TS Tou PeTagl auteY TV dbo. Evdugpépouces eivan ol Tiwéc w < —3,
yiatt unopel va ddoouv Yetixn enttdyuvon olppwva ye Ty egioworn. Tétowou eldoug nepleyduevo Tou cOURAVTOG
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yapaxtneiletar w¢ oxotewr evépyeta. Mo LOp@T| OXOTEWAG EVEQYELOG EVOL XU 1) XOOUOAOYIXY| oTadepd Yo TNy
ornola toyler P = —e , % 10080vopa w = —1. Iopatnpodyue oe autd to onueio 611 1 e€iowor, tou Friedmann

@\’ _ 8nG (t)_ﬁi+§
a) " 32V T Ra2"3
UTOPEL VoL YpapTel xou U TN LopEPT
a\?  8rG 0+ A _LCQL_SWG(E(t)_'_E )_’ﬁi
a) = 32\ 8rG R2a? 3¢ A RZ o2’
OToU €p = gig H éxqpaon yia v ep Selyver 6t autd yéver otadepr(av 1o A Sev adhdlet) xau 1 uBpOBUVaPLXT
e&lowon

«
€A+ 35(61\ —I—PA) =0

UTLY OpEVEL UE TN OELpd TNE OTL TRENEL Py = —ep Anhadt| 1 xoopohoyxt) otadepd €yel otadept| TuXVOTHTA EVEPYELIG
ep xar otadept| nicon Py = —ep. Ag Siepeuviicoupe topa chvtopa T ouviixn yio éva ototind ovunay (& = 0,d =
0), tou reptéyet wévo pn oyettotuxh) UAN (w = 0) énwe Atay 1o npdTuno Tou eiye unddn tou o Einstein. H e&iowon
e emtdyuvong Y & = 0 divet A = 4nGp. EE dhdou 1 e€ioworn tou Friedmann yio ¢ ivet

8rG k2 A Kc?
-+ S 0= 4nGp— = =0,
3 "T RT3 P R
c c
k=+1,Ry= — = —.
07 o/mGpr VA

Etvon BéBana piar Moo, ebvar dpwe actadnc. Borndnoe wotopixd ot Aborn tou mapaddEou 6mou 1 Y1) TPOETUNTE
apyoudtepn and 1o olumay cuuBdihovtag oTny addnon tne vroloyilopevng nhxiog Tou olunavtog.
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2.6 Xpovodidypouua I'évvnone Younaviog

To obunav yevwhinxe 13,7 exatopudpla ypovia o, 6tav ouvéln to Big-Bang éva eConpetind axpaio oupfBdy to
omnolo dev €youyue xatavoroet uéypl xar onfpepd TAfpwc. Ed® Yo doldye ev ouvtopio Ty totopia ToU GlURAVTOC.
H otopia aneixovileton e ) Gepunny adhoyr). To obumav pog npoéxule and pla Tpwtdyovr) Yndho GoTIHS Tou
Myetou Big-Bang. Apéowc petd and auth 1 peydhn éxpnin (t = 10™sec), n Yeppoxpacia, T, tou oluravioc
fitay okl udmhR. Metd and tnv €xpnin, 1 Yeppoxpacio pewdvetar xan emBpadiveTol 1) dtaoTohr Tou clpmavtog. H
nepiodog avdueoa oty apyy| tou ypévou (t = 0) xou to évar SeuTEPOAETTO PETE and TNV EXPNET, AVUPEPETAL TOND
ouyva we «Ilohl Ipdipo Loumavy xa yweiletor oTic Tapaxdte enoyés:

A) EIIOXH AKTINOBOAIAY
Al)Enoy# Planck t = 0s — 10735 ye T = 0o — 103?K xou p = 0o — 1095%

Enoy? Planck eivar 1 enoyn v onola 8ev €youv xatavofioel ol EMGTAUOVES Xl 1) omola PploxeTtal To xOVTd
and onowdnnote dhkn oto Big-Bang. To olunav Yewpeitan unepBohixd xautéd xon nuxvéd. ‘Oheg ot Yepehidderg
duvduels YewpolVTal EVOTONUEVES EVK 0TO ovumay Yewpeltar ntwg xuptapyel 1 xPavtixh Papdtnta.

A2)Enox¥ Meydine Evoroinong t = 10745 — 107%%s ue T = 1032K — 107K xou p = 1095% —
10729
m

‘Eva audtépunto ondowo tne ouppetpioc hagfdver yodpa, to onolo ondet tn peydhn evonotnuévn Yewpio (GUT), av
outh) toyvel. H Bopitnta Saywptleton and Tic EVOTOINPEVES Loy URES, ACVEVELS Xal AEXTOOUAY VTIXEG IAANAETOPE-
oec. 'Eyouye howndy 10 ondoipo tne ovpuetplog xon €youre wior dpopotixd adnon g SLHoToAAC ToU oUUTAVTOC.
To copatide tou xadiepwpévou poviéhou (SM) eugpaviloviar oe autd to ypovixd ddotnua.

A3)Enoy¥ Quarks t = 107%s — 107%s ye T = 10K — 100K xou p = 10724 — 101629

H oyveh adnhenidpaon diayweiletar , naydver. H nhextpacdevic dlaywpiletoun otouc 1010 xon mapafidleton.
Ta Poptd xon o ehapptd cwpatida Bpioxovtar oe Vepuxt| toopponia. Ta cwyatidia tapdyouy wdla. Auty 1 enoy
ywelletan ot uxpdTepes TepLddous we &g

I) HiextpaoOevig Enoyxh t = 10730s — 107325 e T ~ (1016 — 10')GeV
H Vdepuoxpacio eivon apxetd yopnhn OOTE Vo EXITEATEL O Bl WEIOWOS TNG oY LEHS ME TNV NhexTeacVeVY| dhvayn.
Ye auth v enoyn ovuPaiver o IIindweioude xon 1 Bapuoyéveon,.

IHIIAnSweiopds t — 107325 O mindwpropde eivar o enoyf oty onola, Tohd vwplc oTny totopia 10U GUY-
TAVTOC oG, 1) BIIOTOAY) TOU EmTayLVOTAY Teog T €€w. Auth elvon wa enoyr otny onofa toyve @ > 0.H e&lowon
EMTAYUVONC % = - —;;G (e+3P) pog Mer 6Tt d > 0 btav P < —¢/3 . Qotéo0 o mhndwpiopdc Yo ouvéBatve av to
GOUTOY ATOY TEOCKEIVA XUPLUPYOVUEVO UNd ULal CUVIOTOCO UE TNV TUPAUETPO TNS ataoTatixhs eélowong w < —1/3
H ouviing egappoyy| tou mAndwplopol wac SnA@veL 6Tl T0 GUPTAY HTAV TPOCWEIVE XUELIEYOVUEVO antd uio YeTixt
xoopoloyixf; otovepd Aj(w = —1) xou eiye pla e&iowon emtdyuvone mou Yo urnopovoe va ypagtel otn wopyh
& — A5 0. Se pla mindwptotidd ghon btay 1 TuxvéTTE EVEpYEIIC HToy XUplopyoUUeVn and wia xoouohoyxd

a 3

otadepd, 1 e€loworn Friedmann ftay (%)2 = % H otadepd Hubble xatd 0 didpxeio Tng mAndoplotinic @dong

frrav otadepd ue T H; = (A;/3)Y2 xaw o napdyoviac xhipoxag avEavétay extetind ye to ypévo a(t) o eflit,
III)Eroy?d Awxyweiopod Acdevois xow HAextpopayvntixig Abvaung t = 107125 — 10765 pe

T ~ 300GeV

To olunay elvar YeUdto and €va TUXVO ot XoUTO TAACUO TO OTOlo TEPLEYEL XOUdPX, AETTOVLAL XoU TOL AVTIOWUATIOL

Toug Tou aynuatiCouv peadvia xat Bapudvia. Or 0o tedeutaieg Yepehddelg duvduetls Sty wpilovion Ye anotéeoua

Tic T€o0eplc EEYWPIOTEC BUVAPELS TOU TARATNEOVYTAU GHUERA.
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IV)Eroyx# Adpoviwy t=10"%s — 1s ye T ~ 100MeV
Ye auth TV enoyn xuplapyoly Ta adpdvia, To olunay €xet diaoTakel apxetd xou 1 Yeppoxpacio eivor xatdhhnhn yia
TO OYNUATIOUS TPWTOVIKY Xl VETEOVIWY Amd To XOLHPXS.

A4)Enoy?¥ Aertoviov t = 107%s — 10%s ye T = 102K — 10°K

Ye auth) Ty emoy’) xuptapyoly ta Aentovie.Mévo ta cwpatidia ye wxer pdlo Peloxovton axodua oe Yepuixn
topponia, o vetpiva dtaywpllovtar ot 100K

A5)NouxieooOvOeon t = 1025 — 5 x 10%years(2 x 10'2s) xau T = 10°K — 16000K pe p = 104% —
6 x 107102

Mpwtévia xou vetpdvia apyilouv va cuvdéovtar oynuatilovtag nuprves atdpwy. Ta ehebiepa vetpdvia cuv-
dEovTal PE T TEWTOVIN X oymuatiCouy to deutépto. To deutéplo moAD yeriyopa petaoynuatileta oe Hio-4. H
vouxheoohvieon diopxel 17 Aemtd yatl 1 Yeppoxpacioa xou 1 TuxvVOTHTA TOU COUNAVTOC BEV TNC EMTRENMOLY Va
ovveytotel. Méypt 1o 1éhog tng vouxheoalvieong dha ta veTpovia €youv evtaydel o muprveg nhiou. Autd pog
aghver 3 Gopéc TeplocdTERO LDPOYOVO amd NALO xou YV amd eAaPEUTEPOUS TUPTVEC.

B) EIIOXH YAHY

B1l) 'Atopo t = 5 x 10%ears(2 x 10'2)s — 2 x 10%years(6 x 10%)s xu T = 16.000K — 60K pe
p=06x10"10 g  10-2219

H Ohn apyiCet va xuptapyel oto olunay, dtopo oynuatiCovial, 1 nAexTpopory vTixy axtvoBoiia Soywpileton.

B2) Tahaieg t = 2 x 108years(6 x 101°s) — 3 x 10%years(10*7s) xor T = 60K — 10K ye p = 10_22% —
2 x 1072 kg

Yympotilovtar dopég YeydAng xhipoxag, to tpwta actépta apyilouv va Adurouy xa ol yaralieg oynuatiCovro
XL UEYAADVOLY.

B3) 'Actpa t = 3 x 10%ears(10'7s) — 10'%years(3 x 10'7s) xo T = 10K — 3K pe p =2 x 1072529
3 x 107271

Ot yohagieg avouryviovtar xou e€ehlooovton xar dpyiCel va emixpatel 1 x0Ty evépyeLa.

I)EINOXH YKOTEINHY ENEPTEIAY ¢ > 100years(3 x 10'7%) ye T = 3K xot p =3 x 1072744
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Density
(kg/m’)

107

107

1016

10}

6% 10716

610716

| 0;"22

X102

3IX107%

TABLE 27.1 Major Epochs in the History of the Universe
Era Epoch Time
(after Big Bang)
Radiation Era
0s
Planck {
10745
GUT* {
107% s
Quark {
107s
Lepton {
10%s
Nuclear {
5x10tyr 2 x 107 s)
Matter Era
5x10tyr 2 X 10%5)
Atomic {
2x10%yr (6 X 10 5)
Galactic {
3%10%yr (107 )
Stellar
g::-k firg >10%yr (3 X101 )

*Grand Unified Theory; see More Precisely 27-1,

Capyright © 2008 Pearson Education, Inc., publishing as Pearsan Addison-Wesley.
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Temperature

(k)

10*

1027

1012

10

16,000

16,000

60

10

|
|
|
|
|
|
|
|

Main Events

Unknown physics; quantum gravity.

Strong, weak, and electromagnetic
forces unified.

Strong force frozen out. Heavy and light
particles all in thermal equilibrium.
Electroweak force freezes out at 10" K.

Only low-mass particles still in thermal
equilibrium; neutrinos decouple at 10!’ K.

Deuterium and helium formed by fusion of
protons and neutrons during first 1000 s.

Matter begins to dominate; atoms form;
electromagnetic radiation decouples.

Large-scale structure forms; first stars and
quasars shine; galaxies form and grow.

Galaxies merge and evolve; star formation
peaks. Dark energy begins to dominate.



3 NouxieoocOvieon

3.1 Ilpwtdvia %o Netpdvia

Ot douxol Aot tng vouxieoohvieong etvar ta vetpovia xan To tpwtdvia. H evépyeta npeplog tou vetpoviou eivan
HeYOAUTERY amd TNV eVvEpYELa NEEPUS TOU TPWTOVIOU Xt :

Qn = muc® —myc® = 1.29MeV
‘Eva ehetiepo vetpdvio eivon aotadéc xon Swuondton péow tng avtidpaong
n—+p+te 4+,

O ypdvog didonaong yio éva ehediepo vetpdvio ebvar 7, = 890s ~ 15min . Anhadr av exiviicouue Ue Wi
TOGOTNHTA VETPOVIWY UETH amd ypovixd didotnua t, éva xAdoua f = e 7 Do neplooédel. Agol 1 evépyela @y, ToU
aneleudep®yveTtal and T1 OIAOTAOY EVOS VETPOVIOU GE TE®TOVIO elvan Yeyohltepn and tny evépyela Mpepiag evog
nhextpoviou (mec? = 0.51MeV) 10 uTOhOITO TNS EVEPYELUC PETATPETETAL OF XIVNTIXH EVEPYELL TOU NAEXTEOVIOU %ot
o€ eVEPYELX TOU avTiveTpivou-nAextpoviou. Me 15 Aentd ypdvo drdonaong, 1 Unapln evog ehedilepou vetpoviou elvan
witepa oGvtopr. ‘Ouwe éva vetpdvio nou Pploxetar tepiopiogévo oe évay otadepd TupRva ATOUOU TEOGTATEETIL
an6 1N drdonaoy. Trdpyouv vetpdvia U€yer xat ofjuepa eNELdY) elvar depéva oTo deutéplo, 0To HAlo xadwg o o
dhha drope. H deppoxpucia tov apyéyovev outoviny 610 tpdyto oluray, 1 onola perdvetor pe pudud T o !

e 7 ’ 4 4 4 4
6mou a ~ /'t xadwg 1o olunay dtactErhetar, unoloyiletar and ) oyéon

" ¢ -1/2

1) loodUvapa and 1 oyéon

T )~ 1M€L

Onére 7 Yeppoxpacio Tou obunavtog m.y.1n yeovixh otyuh) t = 0, 15sec Yo eivou

—1/2
T =10"K <0115> ~4x 10K
S

xat 1) péon evépyela pwrtoviou Va eivou
Emean(t) = 2, TET(t) = 2,7 x (8,617 x 107" MeV x K1) x (4 x 10°K) ~ 9,3MeV

Auth 1 evépyeia elvon TOAD peyahltepn and v evepyela npeplag evog nhextpoviou 1) evdg molitpoviou, ondte
uThEY oY Xan NAEXTEOVIA xou Tolltpdviar TN yeovixt, oty t = 0, 15sec tou dnuiovpyolviay and

y+y=e€ +et
Tn ypovixy otypn t = 0, 15sec ta vetpdvia xou Tor Tpwtdvia Yo elvan o€ 1opponia petallh Toug U€ow TV aAANAe-
TOPAoEWY

nN+ve—=p+te
xou

n+et =p+u

‘Oco Ta vetpdvia xou Tar TpwTovia Pploxovton o€ toopponion YeTAE) TOUg PEOW TWV TUPAUTEVE AVTIOPACEWY 1) o-
prdpnTixny muxvotnTag npoxintel and Ny xoatavopr; Maxwell-Boltzmann.Yuvendg, 1 aprduntixnd nuxvotnta tev
vetpoviov(aptdude vetpoviwy avd povdda Gyxou) eivat

mnkT 3/2 _7""7«77,32
M= opnz ) ¢
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EVQ 1) oprlunTIX: TUXVOTNTA TRV TEWTOVIKY Elvol

mpkT 3/2 _ mpc?
np = gp e~ kT

2mh?

To otatioind Bdpn tov TpwTovViwy Xt TV vetpoviwy eivor g, = gp =25 +1=2-1/24+1=1+1 = 2, vt
€youv spin 1/2.Apa 0 Aéyoc vetpoviou npoc mpwtdvio Va efvar

Nn My, 3/2 _ (mn—mp)c® _Qn
— = e — e kT ~ e kT

p mp

yrori (%)3/2 = 1.002. e Yeppoxpaoiec

Qn 1.29MeV 1.29-1.6-10"13J
KT > Qn = 1.20MeV = T > <" = = _
>Q ¢ Z % T 138 10 BJ/K  138-10BJ/K

~2.064-107 K

©1.38-107%
xat t < 1s, 0 apriuog twv vetpoviwy eivan tepinou (oog e tov apiud twv tprtoviny. 2ot6c0, dco 1 Yepuoxpacia
apyiler va mégtel xdtw amd tou 1.5 X 100K 1o mpwtéwia apyilouv va emixpatodv omdte o hdyog opripnTixdv
TUXYOTHTOVY VETPOVIOU Tpo¢ TpwToviou UeldveTtan ue extetind puiud.

=149 x 10" =T > 1.5 x 101°K

Ratio of neutrons per protons as a function of temperature

MNeutrons per protons
[ =) [ =) (=) = = = =
R - e - T - B
T T T T T T T
1 1 1 1 1 1 1

=
L
T

\ Freeze-out

=
T
1

=

10" 10
Temperature [K]

1
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O Aéyoc vetpoviou Tpog TpwTéVIo 6T0 TpKIo ovuray. H cuveyne yoauuy| delyvel Ty tooppomia eved 1) BLaxeXoUUEéY
OElYVEL TNV TIWH UETH TO TAYWHAL.

Av To VETpOVLAL Ol TO TEOTOVIA TUPEUEVAY OF L00pEOTIN TOTE 6Ta TE®TA 6 AenTd Tou clunavTog Yo uhpye LOVO €va
VETPOVIO Y1l XAUE €V EXATOUULEIO TpwToViwY. BEBaia, Tor VETpOVIA Xl To TpWTOVIA DEV THPAUEVOUY GE LOOPEOTIA
Yo 1600 oA, Ot aAAnhemibdpdoelg Tou UEGOAUB0UY UETAED VETPOVIWY X0l TEWTOVIWY 0TO TPOIO GUUTAY, OTWS
paivovtor oTic Tapandve oyéoelc, nepthauBdvouy Ty akknhenidpaot evéc Poupuoviou pe éva vetpivo (1 avtvetpivo).
To vetpiva adinhemidpotv pe ta Bapudvia péow tng acdevoig tupnvixrg d0vaung. Ot evepyég datoués yia acdeveig
aMnhemdpdoeic eZaptdvion and Ty Yeppoxpacia oy o T? otic Veppoxpaciec mou Yewpolye ot evepyée diatopée
elvon pxpéc. Mia tumx] evepyog Satour| yia TNV GAANAEniSpaor VO veTpivou pe omotodnnote dhho cwuotidlo
wéow tne actevolc mupnvixrg dhvaung etvan

KT \?
~ 107472 .
Tw 0 m <1M€V>

Y10 obunay mou xuptapyeita and axtvoBolia , 1 Yeppoxpacio téetel pe pudud T oc a(t) ™! o t71/2 yar o evepyée
dratopée vl aodevelc ohhnhemidpdoeic petdvoviar e pudpd oy, o 71 H muxvétnta tov vetpivoy pelodvetal ue
oudpé n, o a(t)™® o t73/2 onbte o pudude T pe Tov onoio Ta veTpdVia X0t To TPWTEVIA AAMMAETSEO0Y UE ToL
vetpiva péow tng ao¥evoic SOVAUNG UELOVETAL Ty UTATA

_5
I'=nycoy oct™ 2

Ev 10 petafl n nopdpetpoc Hubble petdvetar pe pudpd H ~ t71 . Oty I' & H,ondte T — Tfreese T VETPIVAL
ATOOLVOEOVTUL Ud T VETPOVIAL X0l TO TEWTOVIA %ol 0 AGYOS TV VETPOVIWY TPOC Ta TPMTOVIN «TTAYOVEL (TOUNS-
YLoTOV péypel va apyiocouv ta vetpbvia T DoTdoElS Toug o€ Ypovous t ~ T,). 'Evac axpific unoloyiopds tng
Vepuoxpaotds Tireeze TN oTiYUH Tou toylel I' = H amoutel yvoon tng evepyhc Slatourc Tou mpwTtoviou xot Tou
vetpoviou yio aglevels odniemdpdoels. XpnollomowdvTtag Tic XOAUTERES SUVITESC EpYACTNPLIXES TATROYORIES 1)
OTIYUY) TOU TUYWUATOS TEOXUTTEL Tw¢ efval

Tireeze = 9 % 10K = kT jreese = (8,617 x 107M) x (9 x 10%) ~ 0,8MeV =

0.8MeV  0.8x1.6x1071%J 1.28x107¥K
k- 138x10728J/K  1.38x 102

To clunav @tdver oe auty| T Yeppoxpacia dtav 1 nAxio Tou efvat trreeze ~ 1s. ‘Otav 1 Yepuoxpacio téoet
%#37w amd 10 Tireeze O AOYOC VETROVIOU TEOC TEWTOVIO TAYWVEL OTAY TIUH

Ny, Qn ) 1,29 1
— =exp| -7 — | Re 08 =02=—
Tp < kareeze 5

Threeze = =0,9 x 10"°°K

Ye autriv 11 Yeppoxpacia ovataotixd unfipye 1 vetpdvio yia xdde 5 npwtdvia oo clunav.To yeyovog 6t 1 vou-
xheoovieon dev ohoxhnpaddnxe, ogeiletar oty EAAewr TwV VETPOVIKY 0 Yo UE T TPOTOVIA, UE AMOTEAEOUY
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o 2/3 TV Popuoviey vo EYouy T Lop@n Un ouY Y WVELUEVWY TewToviky. Eva vetpbvio Ya evwlel pe éva tpwtédvio
mohl mo edxolo an’ 6Tt Yo evwvoTay Eva TEwTOVIo UE €va dAAO TE®TOVIO. pUUUOSC LY YWVEUCTE TEWTOVIOU UE
TEWTOVIO Elvall TOAY To apY6¢ and 10 pUIUO GUYYWOVELOTNE VETPOVIOU UE TPWTOVIO Yiat U0 Adyoug @ 1. 7 evepyodq
OLOTOUY| YIO T1) CUYYWVEUCT TEWTOVIOU UE TR®TOVIO, £POCOV TpdxeTan Yia ac¥evr) aAAnAenidpaot), elvon wxpooxo-
Tt} o€ o0YXELOM UE TNV EVERYO DLITOUT| YIO TN GUYYWVEUGTY) VETPOVIOU UE TEMTOVIO Xt 2. Aol To TEWTOVIA £Y0UV
Yetxd goptio mpénet vo Eenepdoouy to @pdypa tou Coulomb yia va cuyywveudolv. ‘Otay éva npwtdvio i €va
VETPOVIO evwDolY Yia va oynuatioouy tov tuphva tou Aeutepiou, éva tolitpdvio mpénet va exmeuUel(yio vor Sta-
menel to goptio), To onolo onuaiver twe éva vetpivo nhextpoviou tpénel enione v extepgel (yio vo Sratnprnded
o hentovuxde aprdude). H avtidpaon tne évwone tpwtoviou pe mpwtévio gaivetar napoxdte (1)

Oa npénel eniong va emonudvoupe 6Tt 0 pUUOS THC GUYYDVEUOYS VETRPOVIOU-VETPOVIOU GTO Tpdiwo oduray eivou
avenafo¥nTo wxpds cUYXEITIXA YE TOV PUUUO CUYYWVELOTS veTpoviou-TtpwToviou. H avtidpaorn t ouyydveuong
vetpoviou-vetpoviou eivar 1 (2). Eavd, n mopousia tou vetpivou (evde avti-vetpivou miextpoviou, oe auth Ty
nepintwon) pac delyver bt npdxertar yioo Ty aolevy tupnvixy| alknhenidpaor. BéBoua, napého mou dev undpye
pedypo Coulomb petalh twyv vetpovinwy, o puludg cuyydveuong vetpoviou-vetpoviou eivon pixpds. Ev yépet, autd
ovpPaiver e€outiag tng ENAEWNE TV VETPOVIWY OE OYEoT PE Ta TEWTOVIA, ahhd xuping cupfaiver AOYw TNg pxenc
evepY ¢ Slatopnc TS ouydveuong vetpoviou-vetpoviou. Avtidpdoeic Ilupnvooivieons : Apvéc (Aolevelc)

p—|—p—>D—|—€++V€(1)
n+n—D+e +1.(2)

Y1y napaxdte aviidpaorn dev umdpyouv vetpiva. Ot evepyég Blatopéc Yio aAANAedpdoEl; Tou TEPLAAUBAVOUY
NV 1oy uet Tuenvixt d0voun eivar ToAD ueyahlTtepec and exelveg Tou mepthauBdvouy TNy acdevy) Tupnvixt| dOvour.
Tefyopn (Ioyuet)
n+p=2D+~y

Av ouyxpivouue Ty Ty dTHTA TNE GUYYDOVEUOYS VETPOVIOU-TpwTOViou e GYéan Ue Tov apY6 pudud TNg ouYWVeU-
O™C TPWTOVIOU-TPWTOVIOU X0 VETROVIOU-VETEOVIOU, UTOPOVUE VO DNADGCOUNE, WS JIAC TPWTNS TAENE TPOTEYYLoT , OTL
1 BBN ouveyileto éwg 6tou xdie ehedilepo veTpdvio va «deopeuiely o€ évay atopuxd Tuprva, UE To EVOTOUENVAVTY
TEWTOVIA VA THPUUEVOUY UOVOL TOUG. € AuUTY TN TPOCEYYLOT), UTOPOUUE VO UTOAOYICOUUE TNV UEYIOTN duvaTh TIUY
Tou Yy, dnhadt Tou xhdoypatog tne uédlac tou Bapuoviou e popeh tou *He H anoteheopatindtnia g Tupnvoohv-
veong yetpiétan e 1o Yy, T va umohoyiooupe v péylotn duvatr T Tou, unov€Toupe 0Tl xdle VETPOVIO ToU
ebvon TopdY PETY TO «TdyLUM» TOU TpwToviov-veTpoviou evowpatdvetar ot tuphva *He. Agdopévou tou Tnhixou
VETPOVIOU-Tp®TOViOU ToU Efvat 1y, /1y = 1/5 | UnopoUe var oXEPTOUUE Wat avTiRpooWRELTIXY O0pdda and 2 vetpdvia
xat 10 tpotovia. Ta 2 vetpdvia unopotv va ouyywveudoly e 2 and To TpwTOVIA X Vo oy ntaticouy évay nuphva
“He . Ta evanopeivava 8 tpwtévia, ©6t660, Yo petvouy aoileuxta. To xhdopa tne uélac tou *He Yo etvou

Y_n(4He)_ 2n, 2% _2f
Nbaryons nn"'np %"’1 f+1
Apa
2+2 1
Y, =——=-=0,33.
104230

Av 7 napatnenieioa twr tou Y, = 0.24 frav peyardtepn and v nEOPAETOUEVY] Yinae, O Vo umhpye Aoyog
avnouylag, yiotl unopel va onuaiver, o Topdderyud, 6Tt dev xataAdBope TpayaTiXd T1) Stadixacio TOU ToyMUATOS
TEWTOVIOU-VETPOVIOU 0TOTE TaEOAA AT, TO YEYOVOS OTL 1) TapatnenUeion Ty Tou Y, elvor wixpdtepn and 10 Ve
0ev elvon aynouynTid, ool LUTdEYOUY BIdPOPOL TAUPdYOVTEG TOLU BEOUY MOTE Vo UEWDCOUV THY TRUYUATIX! TN
Tou Y, xd1w and 1o Jewpntind Tou uéyloto. Kot apyds, av 1 nupnvooivieor dev AdfBel ydpa auéons PeTd TO
mayopa yia t = 1s | téte 1 awdopunty SLAoTACT TWV VETPOVIWY Vol HELOOEL AVATOPELXTA TOV PUUUG VETROVIOU TPOG
TpwTéVIo, xan €10t Yo Yewdoer TNy tocbTnTa Tou Tapayéuevou *He . Eniong, av xdrotx vetpdvia anogelyouv 6ha
wali v ouyyoveuon A xatohfyouy o Tuphvee ehapphiepouc and ‘He (énwe D # 3He), dev Yo ouvelspépouy
oto Y}, .Tehxd, av 1 vouxheoolhvieon ouveylotel yio apxeTd SldoTnua Wote va topaytoly tuphves Bapltepol and
YHe auté ernione Yo peidoel w0 Y, .
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3.2 Acutéplo

A¢ mpoywprioouvye oto enduevo otddo g BBN, auéowe pohig ohoxhnpwiel 1o mdywpa tpwtoviou-vetpoviou. O
yeovog eivar t ~ 1 —2s . To mnAixo veTpoviwy Tpo¢ TpeTovia eivol Z—Z ~ 0.2 . Ta vetpiva, ta onolo énaday va
OAANAETDPOUY PE Tar NAEXTEOVIAL OYEBOY TNV (Btar oTYpr] ToU oTopdTNoay Vo OAATAETIBEOUY UE Tal VETPOVIOL XOU TAL
TeWTOVIA, elvor Twpa achleuxta pe To undioino alunayv. Ta QuTova, wotdoo, elvar axour SeoUELUEVA 1o Y UEd
we Ta mpewTovia xan Tor vetpovia.Hl BBN houBdver ydpa yéow plug oetpde avtidpdocwy 600 owpdtwy tou ytilouy
Bapitepoug nuphvee Brpa Briuc.To npwto PBacixéd Priua otnv BBN elvon 1 ouyydveuon evée npwtoviou xar evog
vetpoviou Gote va aynpaticouy éva nuprva Acutepiou.

p+na= D+ vy

‘Otav éva TpOTOVIO Xou €Va VETPOVIO GUYYWVELOVTAL, 1) EVEQYELX TOU AMEAEVVEPOVETOL (X0 UETOPEPETOL UaXPUE amtd
™y axtvoBolia v) eivar n evépyeta ohvdeone evic nuphva Agutepiov.

Bp = (mp + my, — mD)c2 = 2.22MeV

Tnv dpa e obvieong Tou Acutepiou ot oyetixol apripol v eheblepwy TpwToviwy, Twv ehedlcpwy veTpoviwy
xal TV TUprivey Acutepiou Bivovton and Ty napaxdtew oYEoT

np J775) mp SKT \ 72 8p 3 [2m, S KT \ 72 5p mukT\ 2 Bp
= ewr — erxr =6 ——— e kT
NpMn  GpGn \MpMp 2mh2 2.2\ m2 2mh2 Th?
Io va oploouye v axpy3) Veppoxpacia Ty, otny omola 1 vouxheootvieon tou Aeutepiou hauBdver yopo pla

extiunon unopel va etvar 611 M Ty €bvan 1 Yeppoxpacio otnv omola toyber np = ny,,0nhady eivon 1 Yeppoxpaocia
oty onolo Ta Wod and to eheVVepa vetpdvia Yo Eyouvy auyywveudel ae tuprveg Acutepiou.O Aoyog Aeutepiou

TPOS VETEOVIO £ivon
_3
np mpkT 2 Bp
— = 6np _— e kT

Nin

‘Onwg elnaye, npw gpyioet 1 obvdeorn tou D €youyue

1
In_p2=2="2_5
np 5 Ny
Onéte "
Ny e 5 5

M tny 142 145 6

dnhadh te 2 twv Bopuoviey efvar tpwtévie. Treviupilouye tov opiopsd

_ Npar
77 - Y
Ty
ondTE
ny = gnbar ~ 0.8nn,.
‘Oupwe

kT
n, = 0.877[0.243(%)3]

70 onolo npoxinTel and Tov TONO Yo To YEhay owua. Extiunorn : 1 Yeppoxpacta Thyeg wnopel va urtohoylotel
vrodétovtac o1 Z—D ~1
n
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—3/2 — —3/2 —
mo ) 610.5 (0243 et ) P (4T 2
1-3/2],-3/2 733 T—3/2),-3/2

~ 610.8n,

]' ~ 6 08 kTnucl ~ 12 . . ETpucl
N 7-(-73/2 (02)3/27’7’1?/26 n €

P 3
0.243 (anucl)5/2 Pp <7Tanucl> 2 °D

My, 2

x 10

m P

I
nj[n n_

:l:..... 1 |I....... 1 |I....... 1 .
= .E1 0 and

10
Temperature [K]

Mropet xaveic va xdver to ypdgnua tou debtepou uéhoug we tpog T yia Sudpopa 1 xon va Ppet i Topég pe Ty
f(T) =1 To n extpdron o€
R 10(-10)

ondte npénel va Byaivel )
Thwe = 7.6 x 10°K

ION

" ~1/2
Tower = 100K <7ﬁl> = thuel = 2085
Mapathpnon: Tload wxpd n =Y ~ 0.01 (nohl wxpd)

IToAs yeydho n =Y ~ 0.33

Meydho 1 = peydho Thue = WXPOTEQPO true = MO anoteheoyatind tupnvocivieon *He® Li,” Li,” Be
Ewoywyh: evépyete oOvdeorne nuphve Ba = (Nmy, + Pmy, — Ma)c®. Evdiogépov éyer 1 evépyeta oOvdeoTc avd
VOUXAEOVIO : BTA

Evepyelaxd euvoeiton 1 advinn ehagpiev nupivwy npog tny xatediduvor tou Fe xot tou Ni. Ot avtidpdoels Yetd

1 Snwovpyia Tou D eivar 1oy upéc xar odnyody Yerhyopa oe *He.
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3.3 ’'Hxwov

O puludeg deuteplou mpog mpwtdVio dev Tapauével mdvta dtog. Otav éva onuavtind uépog tou Acutepiov oymuo-
tileton pnopolv va Yivouv mohhéc miavE TUENVIXES AVTIOPAOELS YId TOPABELYUA OnO TO BEVTEPLO XOU EVAL TEMTOVIO
uropel va oynuotiotel He (1). Evoloxtixd, and 1o deutépro xou éva vetpdvio unopel vo oympatiotel o tpitio
(2), To ornolo elvon evotadéc agol o ypdvoc didonaone tou eivor nepinou 18 ypdvia. Koatd tn olvioun ddpxeta
¢ BBN 1o tpitio pnopel va Yewpniel anoteheopotind otadepd. O mupriveg deuteplou umopolv vo aynpaticouy
4He (3) duoc mo mdavh evar 1 aAAnhenidpaom duo muphvwy Beutepiou Vo xatahhEel 670 oyNUATIoNd EVES TuEhiva
Tettiou pe v anofor evéc tpwtoviou (4) % oto oynuatiopd *He (5) ye tnv amook# evée vetpoviou.

D+p= 3He+~ (1)

D+n= 3H 4y (2)

D+D= “He+~ (3)

D+D= 3H+p (4)

D+D= 3He+n (5)

Aev undpyet moté apxeth noodtnta SH3 He xatd 1n didpxeia Tne vouxheoohHvieone agol HOAC oYnuatioToly
amevdeloc petatpénovion oe ‘He olhugpova e Tic Topuxdte avitdpdoelc

SH+p= *He+~
SHe+n= *He+~

SH+D= *He+n
SHe+ D= *He+p

‘ + e — S ¢ photon
Deuterium

$ S — Ho
Deuterium  Deuterium Helium.3

¢ §— & o
Deuterium  Deuterium Tritium

S do— dpo
Deutarium Hetium-3 Heliurm.d

o do— dp.o
Dauterium Triliwm Heliurm-4

Al R Caift ATE
Kopla anéd Tic mapandve avtidpdoeig dev tepthapfdver vetpiva, 6heg tepthau3avouy Tny 1oy upt| Tuenvixr S0vaur xou

€Y 0LV UEYUAEC EVERYEC DlaTOUES o Ypryopous puluolg avtidpaons. 2otdoo 6tav Eexwvd 1 vouxieoolhvieor ta
D23 H? He petatpénovian og *He. Agol gtdoouvye oto He mapatnpolye 61t dev undpyet evotadfic muprvoc pe
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A=5. Av 1pooalicoupe Vo eVOOOUE Eva TpwTOVIO 1 éva vetpdvio pe *He Yo dodye 6t de divouv tinota.Ta S He
xou O Li dev elvon euotad. Mixpéc tocdtnTeg euoTal®Y 166TOTWY Tou Alou Snuoupyolvtar and

‘He+D— SLi+~

xou
‘He+3H — "Li+~

Emuniéov wxpéc nocdtnteg Brpukiou drioupyolbvton and avTidedoetc Onwe 1) Topoxdte
‘He+3He — "Be+~

H dnwovpyia ntuphvey ue A > 7 gunodiletar and v anoucio evotadwy muprvey pe A=8. T'a mapdderypa 1
avtidpaon
‘He+*He — ®Be+~

wog dtvel okt éva Ledyog and ‘He.
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4  EnavaoclOvdeorn - Recombination

Mo apxetd onuavtixd enoyf) tne €€€MEng Tou obunavtog hopPdvel yopa vy enoy 6tou T' =~ 1000K émou eivou
VEQUOBUVAUIXY TPOTWOTERO VO Y NUATIOOVY OUBETERA COPATA AT TO LOVIGUEVO TAdopa Tou undpyet.H draducacia
autr) ovoudletar enavactvdear, (recombination) xou ouctacTiXd eivar 1) BECUELOT TOVY NAEXTEOVIWY OO TO OVIOUEVO
mhdopa( To onoio mpooeyYloTXd unopolue vo Yewphooupe 6Tt anotehéitan pévo and mpwtévia) Apa 1 emoy e
ETAVAcUVOESTS Elvar TO Ypovixd Bdo TN XAt TO 0To{o Ta Bapudvial TOU GUUTAVTOS A6 LOVIGHEVA YIVOVToL OUDETERA.
Apriuntid, mtpdxeiton yio T oTYWr| XAt TNV omola exTUdTon OTL 1 aptdunTixy TUXVOTNTA TOV OVILY eval (00¢ UE
oV aplid TUXVOTNTOS TV OLBETERPLY atouwy. H enoyr tng anocileuéng twv gutoviny eival 1o ypovixd SidoTnua
xatd 10 onolo o puiudg ue Tov onolo To PLTOVIA oxeBALoUV Ta NAEXTEOVIA YiVETAUL WiXPOTEPOS UTG TNV TOPAUETPO
Hubble (to oroio pag diver xou to pudud ue tov onoio dractéhhetar 1o ounay). ‘Otav ta gwtévia aroouvdéovta,
OTOPOTAVE VoL OAANAETIBEOVY Pe To MAexTpdvia xot To olunay yivetan Swugpavés. H enoyn tng anoctleuing twv
PuTOVILY elval TO Ypeovixd SldoTtnua xatd To onolo €va tumixo CMB gwtévio unéotrn tny tekeutala Tou oxEdAOT)
and éva nhextpovio. H mdavétnta éva gwtovio vo oxedaotel and éva niextpdvio ebvar wixpr, agol o pulude
OlOTOAC Tou olunavTog eivan Yenyopdtepog and tov pudud tne oxédaone. I va xdvouue toug umohoylouolg
e enavaolvdeong mo aniole,¥ewpolye Teg T Bopudviat Tou GUUTAVTOS AnoTEAODVTHL Povo and udpoyoévo.To
LdPOYGVO umopel Vo Tdpet Ty Lop@n evdc oudétepou atépou (H) A evoc yupvod nuphiva udpoybvou, Yvmotol xa we
npwtévio (p). [a va datnpricouvpe v ouvdetepdtnta o autd 10 Ghumay nou anoteAeitoa wévo and Ydpoydvo, 1
aprdun T TUXVOTHTA TV eheticpwy NAexTpoviny tpénet va eivon (o we TNy aptiunuixy tuxvoTnTa TV eEAcliepny
TPWTOVILY (ne = np). O Padude otov onolo ta Papudvia Tou olumavtog elvar toviouéva unopel va exppaotel ye to
xhdopa oviiopol X
Yo _ ™ _ Tw _ M
np +ng Npary Nbary

6mou X=0 yio oudétepa dropa xor X=1 yia mhjpws toviopéva. Mia yerotun ouvéneia tou va Yewprioouue 6Tl T0
Hovadixd otolyelo Tou olunaviog eivar To LBPOYOVO eivon GTL UTdPYEL Wit EVOLUPEROUTA EVERYELXY XAlUaxo 0TO
TEOPANUA © TO €PYO LOVIGHOL TOU LBPOYOVOU

Q = 13.6eV.

‘Eva gwtovio ye evépyewa hf > @ unopel va tovtioet éva dtopo udpoydvou.
H+~vy—p+e

Avuth n avtidpaon unopel va yivel xat oty avtidetn xotedduvor @ €va TpWTOVIO Xl £VOL NAEXTEOVIO PTOPOLUY VYl
emavoouvdedolv,oynuatiloviag évay Beoud aTOUOU UBPOYOVOL EVE €Va QPOTOVIO ATOUUXPUVEL TNV EVERYELL TOU
TEPLOTEVEL.

p+e — H+~y

Ye éva oOUnaY TOU TEPLEYEL TEWTOVIA, NAEXTEOVIA XAl GOTOVIN, TO xAdoyo toviiogol X Yo elaptdton and TNy

tooppoTia peTagl ToU GuToVIGRO) Xt TS enavaolhvdeone. H enavacivdeor npénet va ouVERT dtay 1) uéon evépyeia

gputoviov g CM B éyive uxpdtepn and Ty evEpYELX OVTIORoU Tou Ldpoydvou @ = 13.6eV. Otav autd cuvePn
4 4 7 7 4 7. 4 4 4 4

, 10 uéoo CM B gwtdvio dev unopel ma va gwtolovioer udpoyévo. Aol 1 uéon evépyeir CM B gwtoviou elvan

~ 2.TET, 1 Yepuoxpasio e enavachvdeons Va eivon 2.7k vee & Qion — Tree = S5 = 5 7'(8121(158‘,/5&) ~ 60000K
78, 2

ANNG 2 x 109 BROtons _y 5 oedZ ovtan o axpiPelc unoloyiopol(YiaTt €YOUUE XATAVOUR EVELYELWY Xou Yt GUYXEXPIUEVT

baryons
EVEPYELXL)
3/2
n = Npar g ma kT / 6_%
Ty “\ 2nh?

H avtidpaorn hotndy mou xadopiler 10 ¥Adopa tovtiogol X 610 npodipo cdunay eivon 1 e€h¢
p+e =H+ry

Eve 1o gotovia elvon axdpa evouéva pe to Bapudvia, auth 1 avtidpaon Yo elvar oe otatiotiny tooppotnia , e o pudud
pwroloviopol (Zexvidvtag and aplotepd npog delid) ot wwoppornio pe tov pulud e enavacHvieons (Eexwvdvtog
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and 0eid mpoc ta aptotepd). ‘Otav pla avtidpuon eivar ot otatiotxt| wopponia ot wa Yeppoxpaoio T, o apripde
TUXVOTNTOG Ny TWV COUAUTOILY pe wdla my, diveton and tnv xatavour; Maxwell-Boltzmann

mka 3/2 7’mmﬂ2
Ng = Jo e kT

2mh?

7 7 2. L 2 Ié ’ 2 3 ’ 7

600 1o cwpatidla etvan acuoyétiota, ue KT <K myc®. Yty napandve eZlowor, g éyet To otatoTxd Bdpog evog
CWUATIOION T, YLl TOURABELY A YO TO VETEOVLA , T TEWTOVLAL X0l Td NAEXTEOVIA eivar {00 e 2 Aoy twv spin toug. Ta
H,p,e” unopolue vo xataoxeudcouye pla e€loman mou cuvdEet Toug apttpolc TUXVOTNTISC QUTWY TWV COUATIOIY

nyg . g mg 3/2 kT 73/2 o (mp+me —mH)02

NpNe  Gpge \MpMe 2mh2 P kT
H napandve egiowon pmopel va anhovoteudel neplocdtepo. Apyixd, agol 1 udla tou niextpoviou elvar mixp?
OLYXEITIXE UE aUTY TOL QuToViou, utopolue va Véoouue my/my = 1. Aeltepov,n evépyela ouvdeone @ = 13.6eV
divetan and ) oxéorn (my + me — mpy)c? = Q. To otatiotixd Bdpoc 10U TPETOVIOU X Tou NhexTEoviou, civar

Gp = ge = 2, EVO T0 0TATIOTIXG Bdpog Tou atdpou tou udpoyodvou eivar gy = 4. Etot, 1 oyéon gu/(gpge) pmopet
va Yewpnlet {on e éva. H e&ioworn nou mpoxintet,

ny mekT —3/2 Q
= exp | —
NpNe 2mh? P\ &T
AMyetu eglowom Saha. Twpa mpénet vo yetatpédoupe v eéiowon Saha oe wo oyéon petall v X, T xa 7.
Ané tov opioyd tou X

XEL
np +nNH
TPOXUTTEL
n n n 1-X
X = b =P —_° 5 X(n +ng)=n, > Xng=n,(1—X) >nyg = n
Ny +Nnpg Nbar Npar (p ) P p( ) X g

xat and TNV TpounoUEaY) NG OUDETEROTNTAS POPTIWY UTOPOVUUE VO XAVOLUE TNV AVTIXUTICTIOT Ne = Np. Ao autd

€youpe
X0, (mekT —3/2% QN 1-X_  (mhT\ 2 (Q
npny |\ 27h2 P\t x "\ onn? P\ kr

, ’ ’ , 2 7 _ 7 ’ ’

IMa va eZoheldouye 10 ny and Y napandve eZlomao), avaxahoVUE T OYECT 1) = Npgry/Ny. L€ €va GlUTAY 6TOU TO
udPOYOVO elva To UOVO oToLyElD, X Eva xAdopa X Tou LBPOYSVOL ElVOL GE LOPPY) «YURVOUY TEMTOVIOU, UTOPOUUE
va ypdouue

[SI)

_ Npar
’]7_7_
Ty

Xn,

5

onéte

KT\
ny =nXny =n-X-0.243 <hc>

Av xdvoupe Ti¢ xatdhhnheg avtixataotdoelg Yo €youue Ty emuunty ediowon

1-X kT 3 mekT % Q
—_— = 243 | — =
[nXO 243 < c) < > exp( )

2mwh? kT
1—X KT\? [ mokT\ "2 0 KT \ 2 (3)
xz = 10.243 e 572 cxp|r | = 3.84n a3 € *T) = §

Avuty eivon devtepopdima egioworn tou X xou 1 AVor) ye Yetixr) T etvan 1

_ —1+V1+48

X 28
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1
-5 _

SN

Av Yewpfiooupe ©¢ oTiypA Te ETavaciVIESTS, TN oTiyph Tou @ = 5 {oyue S = = 2. Oewphvtag 6Tt

L

n = 5.5 x 10710 n Yeppoxpacio Arav

3
KT \ 2 13,
3.84 x (5.5 x 10710) ( 2) cap <]€QT> 9 KT — % _ 34626‘/ _ 0.323¢V

MmeC

Abyer g exdetinic e€dptnone e S and tny Vepuoxpacio, 1 oxpiBhc T Tou 1) BeV €YEL PEYAAT EMPEOY| GTNV
T 10U Tree. e Poduole Kelvin, kTye. = 0.323eV avtiotoyel o Yepuoxpacio T = 3740K, Ayo vinidtepn
and 1o onueio THZews Tou Bohgppauiov. H Veppoxpacio tou alunavtog elye wuh T = Tree = 3740K oc redshift
Zree = 1370, 6tav 1 nhxio tou olnavtog, oto Kabiepwyévo Koosporoyixd Ilpdtuno (woviého Benchmark) frov
trec = 240,000years. H enavacthvoeon dev ftav wla otryaio dtadixacia, moapdha autd, eEeAlydnxe apxetd yeryopa.
O xhaopatindg oviouog mnyaiver and X = 0.9 oe redshift z = 1475 oto X = 0.1 o€ redshift z = 1255. Xto
wovtého Benchmark, o ypbvog mou yecordBnoe and 1o X = 0.9 péypet 10 X = 0.1 eivor At ~ 70,000years.

_IIII|IIII|IIII|..-+-‘I‘TE|

"['fIII|IIII|IIII|IIII:'
200 1300 1400 1500 1600
Z

o N OB O o o —

—

To »hdopa tovtiopot X w¢g ouvdptnot tou redshift xatd tn didpxelo TG EMOYNE TN EnavaoLYOEoTC. Ocwpeitan
éva xhdope Bupuoviev mpog putévia n = 5.5 x 10710

Aol o apripdg TuxvoTnTAS TV EAEUUEPWY NAEXTEOVIWY YELOVETAL ToY UTATA TNV ETOYT| T1)G ENAVACUVOESNS, TO Y pO-
vixd Sidotnue e anooleuing goToviwy épyeton Tohh cUvToud HETE TNV enavacivoeon. O pudude e oxédaong
PWTOVIOY TAV TO UBPOYOVO Elval UERIXMS LOVIOUEVO Elval

F(Z) = ne(z)aez = X(Z)(l + Z)3nbary,OUeC

Tt Qpary,0 = 0.04 yiveton

[(2) =44 x 1072 71X (2)(1 + 2)3
Katd ) didpxela tng enavactvdeons to abunay xuptapyeitoar and UAN ondte 1) napduetpoc Hubble divetar and
oyéom

H?> Q
= = mo(l+2)"
0

T 4,0 = 0.3 1 T g napapétpou Hubble xatd tn Sidpxeta Tng enavacOVOESNE fTay

H(z) = Hor/Qmo(1+2)2 = 1.24 x 107857 1(1 4 2)3/2

1 _ 70 x 1000m -1 _

H xohOtepn extipnon péypt ofuepa tne otadepdc Hubble etvor Hy = 704 Tkms™t Mpc™ 3086 % 102 =

1.24 x 101851
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H petatémion npog 1o epuipd g anoclleuing TwV QWTOVIOV Zge. utohoyiletar av Vécouye

Nbar,0 _ 473
4.4 x 10721 2

I'=H=44x10"2 X (29)(1 4+ 29)® = X (z0)(1 + zd)%nbano S 14zy= (

When I' < H, X is larger than what is given by Saha.
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n—pte +r,

ptn—d+y
d+p—* He +7
d+d—=*He+n
d+d—t+p
t+d—'He+n

t+ 4He =" Li4
He4n—t4p
He+d—=*He+p
He + *He —" Be +

. "Li+p—'He 4 *He

Be+n—"Lit+p
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Particle density relative to Hydrogen 28 days after bang.
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